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БІБЛІОГРАФІЯ КУЛЬТУРИ УКРАЇНИ ДОБИ НЕЗАЛЕЖНОСТІ ЯК ОСНОВА ПІДГОТОВКИ  ФАХІВЦІВ-

КУЛЬТУРОЛОГІВ (НА ПРИКЛАДІ ФОНДІВ НАУКОВОЇ БІБЛІОТЕКИ  РІВНЕНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО 

ГУМАНІТАРНОГО УНІВЕРСИТЕТУ) 
 

У статті охарактеризовано стан бібліографії культури України доби незалежності в цілому та її 

наявність у фондах наукової бібліотеки Рівненського державного гуманітарного університету, зокрема. 

Розглянуто роль наукової бібліотеки ВНЗ у підготовці фахівців-культурологів, важливість знання ними 

культури свого народу, володіння інформацією, здобутою із сучасної джерельної бази професійного 

спрямування. 

Ключові слова: бібліографія культури України, доба незалежності, студенти-культурологи, Рівненський 

державний гуманітарний університет, наукова бібліотека ВНЗ. 

В данной статье проанализировано состояние библиографии культуры Украины периода независимости и 

её наличие в фондах научной библиотеки Ривненского государственного университета. Рассмотрена роль 

научной библиотеки вуза в подготовке специалистов – культурологов, значимость знания культуры своего 

народа, овладение информацией, добытой благодаря современной источниковедческой базе профисионального 

направления. 

Ключевые слова: библиография культуры Украины, период независимости, студенты-культурологи, 

Ривненский государственный гуманитарный университет, научная библиотека вуза.       

The article described the state of the bibliography of days of culture of Ukraine's independence in general and its 

presence in the scientific libraries of Rivne State Humanitarian University in particular. The role of university research 

libraries in training, culture, knowledge of the importance of culture of the people, the possession of information obtained 

from modern sources of professional direction. 

Key words: bibliography of Culture of Ukraine, independence day, students on culture, Rivne State Humanitarian 

University, the University Library. 
   

Забезпечення суспільства висококваліфікованими спеціалістами у гуманітарній сфері є важливим завданням початку 

третього тисячоліття. Тому й питання накопичення джерельної бази кожної зі спеціальностей є актуальною справою для 

вищого навчального закладу. Центральним воно стало й для наукової бібліотеки РДГУ, особливо у контексті забезпечення 

літературою навчального процесу спеціальностей культурологічного та історичного спрямування. Адже якісне фахове 

навчально-методичне забезпечення дисциплін є запорукою успішного оволодіння студентами тими знаннями, що є 

фундаментальними.  

Як відомо, усі зміни, що відбуваються у нашій країні, суттєво змінили роль та місце і самої бібліотеки у суспільстві, 

поставили перед нею нові вимоги та завдання, обумовили перегляд старих підходів до організації роботи, пошуку нових 

шляхів розвитку. Після здобуття Україною державної незалежності розвиток її інформаційно-освітнього простору відповідає 

низці Законів, зокрема: «Про інформацію» (1992 р.), «Про національну програму інформатизації» (1998 р.), «Основні засади 

розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007−2015 роки» (2007 р.), Державній програмі «Інформаційні та 
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комунікаційні технології в освіті і науці» на 2006−2010 рр. тощо. Отже, діяльність наукової бібліотеки має важливе суспільне, 

соціокультурне значення, спрямовується на гуманізацію, інтелектуалізацію, освіченість наших громадян, з яких чималу частку 

уособлює собою студентство, яке згодом буде представляти не тільки навчальний заклад, в якому здобуло фах, але й, можливо, 

країну на світовому рівні.  

Вітчизняні та зарубіжні науковці у свої працях сьогодні звертають увагу на роль бібліотеки ВНЗ в організації навчально-

виховного процесу. Зокрема О.Біличенко [11] наголошує на культурно-виховній ролі книги, М.Бондаренко [12] та І.Драч [44] 

аналізують перспективи активізації навчального процесу через самостійну роботу студентів у бібліотеці.  

 П. Роговою [116] та Я. Шрайбергом [144] акцентується увага на місці наукової бібліотеки у системі вищої освіти, її 

роботи в умовах правової та технологічної еволюції суспільного розвитку. О. Баркова [9], О. Баришева [10], Б. Бочаров [16],   

Л. Влащенко [21], Н. Давидова [37], В. Іванов [47], В. Качаліна [67], О. Кожевнікова [69], Ю. Ткаченко [134] у дослідженнях 

зазначають на інформаційно-виховній функції, потребі створення електронних бібліотек у сучасних ВНЗ;  Т. Астапенко [6],    

Л. Бур’ян [17], І. Перепелиця [110] у розвідках доводять необхідність формування екологічної свідомості та культури.              

Н. Коляновцева [71] та О. Забєліна [53] зупиняються на проблемі становлення вузівської бібліотеки в нових умовах розвитку 

інформаційної культури.   

Активність дослідників закономірна з низки актуальних причин: стрімкого реформування вищої освіти України; гострої 

конкуренції вітчизняного видавничого ринку; обмеження фінансової можливості ВНЗ та фізичних осіб; трансформації 

традиційної бібліотечної мережі в електронну згідно вимог часу; витіснення бібліотек мережею Інтернет-центрів, клубів, кафе; 

недостатнього рівня створення вітчизняного інформаційного простору у порівнянні зі світовим; слабкої мотивації індивіда 

формувати інтелектуальну, моральну культуру засобами друкованих джерел.  

Останнє із зазначеного викликає особливу стурбованість у всієї освітянської еліти, адже цілком очевидно, що 

інтелектуальний розвиток студента, у першу чергу, базується на книжкових фондах, фундаментальних працях професійного 

спрямування, що тривалий час накопичуються в бібліотеці університету. Не секрет, що чимало педагогів відзначають все 

більшу апатію серед студентської молоді щодо якісної роботи з навчальним посібником, монографією, енциклопедичними 

джерелами. Популярним у наш час стає ксерокопіювання, замовлення рефератів, курсових, дипломних робіт через електронні 

носії інформації. Конспектування навчального матеріалу у читальній залі стрімко відходить у минуле, викликає несприйняття й 

часто конфлікти у спілкуванні студентів із викладачами. Та й мода на оргтехніку, сучасні технології грунтовно підірвала 

авторитет традиційної для України книжкової культури, її духовного потенціалу. 

Водночас педагогічним колективам ВНЗ і науковцям сьогодні вже зрозуміло, що значна частина видань гуманітарної 

освіти за змістом не завжди мають той рівень якості, що задовільнив би запити як студентів, так і викладачів, які доносять до 

аудиторії необхідну навчальну інформацію. Що стало причиною такого явища − можна довго дискутувати, але факт 

залишається фактом і потребує свого невідкладного вирішення. Відомо також, що за наявності бажання розібратися у ситуації, 

яка склалася, вже можна надіятися на позитивний результат справи.   

Зокрема для такої сфери знань, як культура України, потреба в історіографічних виданнях, що містять достовірну 

інформацію, є актуальною, а в наш час ще й принципово важливою. Згадана принциповість полягає у необхідності критичного 

перегляду фахової літератури, що з’явилася у період державної незалежності України 1991−2010 років та й попередніх 

періодів, починаючи від другої половини минулого століття − контрастного на суспільно-політичні й громадсько-культурні 

події на теренах УРСР.  

Проте наша увага буде акцентована на добі незалежності, коли досвід розбудови самостійної української держави 

забезпечив можливість нового аналізу реалій національно-культурного розвитку, надання належної оцінки складному процесу 

творення духовної культури, виявлення найбільш важких і цікавих його етапів у вітчизняній історії.   

Фрагментарний коментар до джерельної бази, наявної у фондах наукової бібліотеки РДГУ, допоможе також користувачам 

краще зорієнтуватися в історико-культурній спадщині нашого народу, а вона надто чисельна і не залишає можливості 

проаналізувати її в межах однієї розвідки. Таким чином, враховуючи масштаби піднятої проблеми, очевидно, що чимало 

досліджень залишаться не поміченими авторами статті. Проте головні акценти щодо української культури із фахових розробок 

відомих вітчизняних вчених, все ж, висвітлимо.   

Закономірно, що хвиля державної незалежності консолідувала науковців, які тривалий час виношували слова гіркоти та 

правди про негаразди життя українців у минулому радянському просторі. Так, тема СРСР присутня в творчості відомого 

вченого, політика, митця Івана Дзюби, який і раніше відзначався особливими поглядами щодо знущання радянської влади над 

українською духовністю, мовою, мистецькими надбаннями. У цьому контексті згадаємо його працю «Пастка. Тридцять років зі 

Сталіним. П’ятдесят років без Сталіна» [42], де автор зазначає, що функціонування соціальних, економічних, психологічних 

важелів тоталітарної влади має цікавити нині дедалі ширші кола громадян. Значну увагу він надавав культуротворчій 

діяльності шістдесятників, до когорти яких належав і сам. 

Одночасно з І.Дзюбою питання психологічного тиску на вітчизняну інтелігенцію, зокрема вже згаданих шістдесятників, 

які, на думку багатьох дослідників, довели державотворчу справу до її логічного завершення у 1991 році, у працях аналізували 

В.Баран [7, 8], М.Горинь [28], І.Винниченко [19], М.Вінграновський [20], О. Гнатюк [24, 25], В. Даниленко [38, 39], С. Йовенко 

[48], В. Іванисенко [45], С. Єкельчик [50], М. Загайкевич [51], Ю. Зайцев [52], Н. Зборовська [58], О. Зінькевич [60], І. Калинець 

[62], Г. Касьянов [63, 64, 65], Ліна Костенко [75], Ю. Курносов [84], В. Литвин [87], Л. Лук’яненко [89], Т. Масловська [93],     

О. Маркова [91], В. Медвідь [94], Г. Мєднекова [96],  О. Мусієнко [97], М. Мушинка [98], А. Охрімович [105], М. Павлишин 

[107], В. Панченко [108], О. Пахльовська [109], В. Петров [111], О. Петрова [112], А. Русначенко [118], М. Рябчук [119],           

Т. Салига [120], Є. Сверстюк [123], Л. Семикіна [125], В. Сергійчук [126],  Л. Танюк [131], О. Фартушний [136], Ю. Шевельов 

[140], В. Шовкун [143]. Праці згаданих авторів вносять важливі факти у новітню історію та культуру України, є 

аргументованим доказом спроможності українців бути носіями й творцями духовної спадщини, навіть в умовах суспільно-

політичного, психологічного тиску радянської влади. 

Актуальною темою для сучасних вчених став культурний процес в Україні на зламі ХІХ-ХХ століть. До його аналізу 

підійшли Я. Грицак [33], Т. Гундорова [34, 35], Т. Гунчак [36], М. Долинська [43], О. Забужко [54, 55], М. Кирюшко [68],          

Б. Кравченко [76], М. Кугутяк [80], М. Лук [88], О. Ріпко [115], Б.Ступарик [129], О. Сухий [130], Б. Тищик [133],                      

В. Чоповський [137], М. Швагуляк [139], Н. Шип [142] та інші. 

Доба незалежності та новий контекст соціокультурного життя України стимулювали багатьох науковців дослідити 

глибинні витоки походження українського етносу та його культури. Адже усі попередні періоди суттєво гальмували фаховий 
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інтерес до цього питання, як небезпечного. Зокрема таке зацікавлення у друкованих виданнях 1991-2007 років виявили              

І. Аршинов [5], Г. Булашев [16], П. Голубенко [27], В. Горобець [29], В. Горський [30], Я. Дашкевич [40], Л. Залізняк [57],             

К. Колибанова [70], О. Коновець [72], М. Крикун [79], Є. Маланюк [90], І. Нагаєвський [99], Д. Наливайко [100], В. Наулко 

[101], М. Номис [102], С. Плохій [113], П. Сас [121], І. Свєшніков [124], В. Смолій [127], Ф. Софонович [128], Ю. Терещенко 

[132], П. Толочко [135], Н. Юсова [145], Н. Яковенко [146, 147]. 

Чимало важливої інформації для формування і закріплення історичної пам’яті українців із початку 1991 року завдяки 

активній науковій діяльності інтелігенції можна почерпнути із нарисів, довідкової літератури, серед яких відомі такі видання: 

«Життя етносу. Соціокультурні нариси» (1997), «Феномен української культури: методичні засади осмислення» (1996), 

«Історія України в особах. ІХ-ХVІІІ століття» (1995), «Історія України в особах. ХІХ-ХХ століття» (1995), «Українські 

письменники-гуманісти доби Відродження» (в 2-х т., 1996р.), «Історія українського війська (від княжих часів до 20-х років ХХ 

століття» (1992), «Культура українського народу» (1994), «Українська культура: історія і сучасність» (1994), «Літопис 

Гадяцького полковника Григорія Грабянки» (1992), «Історія січових стрільців: воєнно-історичний нарис» (1992), «Сторінки 

історії України ХХ століття» (1992), «Украина 1917-1921 годов. Некоторые проблемы истории» (1991), «20-ті роки: літературні 

дискусії, полеміка» (1991), «Нарис історії «Просвіти» (1993), «Нагороди України. Історія, факти, документи» (в 3-х томах, 

1997р.), «Українська минувшина. Історико-етнографічний довідник» (1994) тощо. 

Аналізована нами доба, як вже зазначалося,  сприяла широкому обговоренню проблем національної культури, характеру, 

духовності, ідеології українців. Зважаючи на відкритий суспільно-політичний простір для такої дискусії вітчизняні вчені 

активно підійшли до аналізу цього питання. Зокрема згадаємо праці С.Безклубенка, С.Жижка «Розбудова націоналістичного 

руху як фактор скріплення Української Держави», О.Забужко «Філософія української ідеї та європейський контекст: 

Франківський період», А.Карася «Душа культури і дух мислення», Б.Кравченка «Соціальні зміни і національна свідомість в 

Україні ХХ століття», М.Рибачука, О.Уткіна, М.Кирюшко та інших «Національне відродження і релігія», Б.Ступарика, 

В.Мацюка «Ідея національної школи та національного виховання в педагогічній думці Галичини (1772-1939 рр.)», О.Сухого 

«Національна ідея в програмах та діяльності українських політичних партій Галичини (кін. ХІХ – поч. ХХ століть)».  

Цікавим та важливим джерелом інформації також є навчальний посібник за редакцією Ю.Алексєєвої [1], де аналізуються 

актуальні проблеми пам’яткознавства, культурного життя в Україні, воєнної історії.  

Актуальні акценти містять критичні розробки дослідників творчості тих митців, які суттєво вплинули на динаміку 

вітчизняного літературно-мистецького життя кінця ХІХ - першої третини ХХ століття. Вивчення їх спадщини студентами-

культурологами є дотиком до свідомості й принципового сприйняття дійсності у складний для творчої праці час. Серед таких 

розвідок згадаємо дослідження, в яких авторами осмислюються особливості розвитку літературного життя в Галичині 

(Т.Гундорова [34, 35], М.Ільницький [46], П.Легкий [85], С.Павличко [106], В.Петров [111], Я.Поліщук [114], Ю.Шерех [141]). 

Окремо згадаємо праці М.Антоновича «С.Людкевич: композитор, музиколог», Г.Брилинської-Блажкевич «Фортепіанна 

творчість С.Людкевича», Ю.Булки «Музична культура Західної України», М.Гордійчука «Історія української музики», 

Т.Гундорової «Франко - не Каменяр», І.Дзюби «Концертно-хорове життя України 20-х – поч. 30-х років ХХ століття», 

О.Забужко «Шевченків міф України. Спроба філософського аналізу», М.Загайкевич «Іван Франко і українська музика», 

М.Ільницького «Краси свічадо», «Західноукраїнська і емігрантська поезія 20-30-х років», «Література українського 

відродження», «Літературний Львів першої половини ХХ століття», О.Касьяненка «Мистецькі ідеї Я.Матейка в контексті 

національного відродження України наприкінці ХІХ – початку ХХ століття», Л.Кияновської «Стильова еволюція галицької 

музичної культури ХІХ-ХХ століть», П.Легкого «Потік свідомості» в прозі Івана Франка», З.Лиська «Піонери музичного 

мистецтва в Галичині», О.Луцького «Молода Муза», М.Наєнко «Романтичний епос: Ефект романтизму і українська 

література», Я.Поліщука «Міфологічний горизонт українського модернізму», О.Ріпко «У пошуках страченого минулого: 

Ретроспектива мистецької культури Львова ХХ століття», Р.Сов’яка «Остап Нижанківський. Нарис про життя і творчість», 

Т.Старух «Музичне мистецтво Львова», О.Ткачука «Художньо-естетична система творчості І.Франка», З.Штундер «Станіслав 

Людкевич. Життя і творчість» (Т.1 (1879-1939рр.). 

Центром уваги у працях низки дослідників доби незалежності постають і питання розпаду СРСР та події 24 серпня 1991 

року. Зокрема, це роботи таких авторів, як О.Бойко [13, 14], А.Гальчинський [23], Ю.Голик [26], С.Грабовський [31], 

В.Гречанінов [32], І.Дзюба [41, 42], О.Зайцев [52], В.Каспрук [66], В.Косик [74], Л.Кравчук [77, 78], С.Кульчицький [81, 82], 

І.Мельник [95], Ю.Орлик [104], Д.Ростоу [117], С.Чугаєв [138], В.Якущик [148]. 

Отже, джерелознавча база історії культури України доби незалежності є надзвичайно широкою, ціннісною, 

багатоаспектною. У фондах наукової бібліотеки Рівненського державного гуманітарного університету вона посіла поважне 

місце, користується повагою і є надзвичайно актуальною як у контексті навчального процесу, так науково-дослідної діяльності 

студентів, магістрантів, аспірантів та викладачів. Її аналіз у представленій короткій розвідці є поверхневим, фрагментарним, 

однак і в такій лаконічній формі може допомогти тим, хто цікавиться питаннями історії вітчизняної культури, скласти більш 

повне, завершене уявлення щодо минулого українського етносу та особливостей його культури. 

Більш точнішу і повну інформацію у досліджуваному контексті можуть надати і бібліографи бібліотеки, які також є 

поціновувачами історико-культурної спадщини, досконало володіють знаннями у цій сфері і завжди є учасниками відповідних 

науково-практичних конференцій та «круглих столів».  

Додамо, що як інформаційно-освітній центр вищого навчального закладу, наукова бібліотека РДГУ повноцінно виконує 

такі функції: забезпечує студентам-культурологам (та інших спеціальностей), магістрантам, аспірантам, професорсько-

викладацькому складу доступ до рідкісних книг, методичних розробок, документів, недоступних іншим бібліотекам; здійснює 

різноаспектне інформаційне забезпечення різних галузей знань, спеціальностей; реалізує доступ до інформації, що наявна суто 

в електронній формі; пропонує послуги одержання наукового ресурсу у мережі Інтернет; пропагує друковану книжкову 

продукцію як складову духовної культури українців. 

Позитивною для студентів нашого фаху є й співпраця наукової бібліотеки із міжнародними благодійними культурно-

освітніми та громадськими організаціями і фондами, а саме: Американсько-українським фондом «Сейбр-Світло», 

«Відродження», «Британська Рада в Україні», фондом інтелектуальної співпраці «Україна ХХІ століття», Інститутом дослідів 

Волині та товариство «Волинь» (м. Вінніпег, Канада). Це посилює можливості молоді дізнаватися більше про європейську 

культуру, а також роль української культури у світовому просторі. І хоча частина згаданих організацій забезпечують студентів 

різнотематичною літературою, надсилаючи її безпосередньо на адресу кафедри, вони одночасно роблять грунтовний внесок у 

книжкові фонди бібліотеки РДГУ.   
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Зазначимо також, що фонди наукової бібліотеки РДГУ налічують більше ніж півмільйона (!) фахових джерел (станом на 

01.01.2009 р. нараховано 517 520 примірників). Це надзвичайно потужний ресурс для освітянської структури, завдяки якому 

можна впевнено конкурувати і з провідними ВНЗ країни. Поширення інформації про активи нашої наукової бібліотеки ставить 

і її саму, і університет на гідну сходинку серед вітчизняних вищих навчальних закладів.   

Від часу офіційного заснування бібліотеки (1 січня 1945 року) в абсолютно інших умовах діяльності ВНЗ до сьогодення 

відбулося чимало позитивних змін, у першу чергу, пов’язаних із прагненням її високопрофесійного колективу забезпечити і 

студентам, і професорсько-викладацькому складу якісні умови праці. Відділи обслуговування, що зосереджені у різних 

корпусах університету, допомагають вчасно і якісно відшукати та опрацювати необхідну інформацію, організувати свою 

роботу у досить комфортних умовах. 

Спільно із випускаючими кафедрами Рівненського державного гуманітарного університету, у тому числі й кафедрою 

культурології, наукова бібліотека дбає про високий рівень інтелектуальної, моральної культури студентів, їх професійну 

підготовку та авторитет нашого ВНЗ у системі вищої освіти України початку ХХІ століття.  

Зазначену проблему необхідно досліджувати і надалі, адже кожен рік вносить як корективи у вітчизняну історію, так і в 

наявний джерелознавчий базис із історії культури. Ця справа є обов’язком кожної інтелігентної людини, яка поважає минуле 

народу та дбає про його сьогодення і майбутнє. 
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ДЕРЖАВНО-КОНФЕСІЙНІ  ВІДНОСИНИ В УКРАЇНІ: ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
 

Стаття присвячена проблемі державно-конфесійного розвитку України в сучасних умовах. 

Ключові слова: конфесійний розвиток, міжконфесійний діалог, релігія, держава. 

В статье рассматриваются проблемы государственно-конфессионального развития современной 

Украины. 

Ключевые слова: конфессиональное развитие, диалог конфессий, релігія, государство. 

The article deals with the problem of denominational development in Ukraine in the current context. 

Key words: confessional development, interconfessional dialog, religion, state. 
 

Постановка проблеми. Релігійний комплекс України являє собою складну систему взаємодій та взаємовпливів 

організаційно структурованих церковних і релігійних інституцій. Ця система інкорпорована в суспільне життя, чутливо реагує 

на утвердження в громадській свідомості демократичних принципів, світоглядних і національних ідей, морально-етичних 

цінностей, власних позицій у трактуванні національної і церковної історії. Зросла кількість релігійних інституцій, збільшилась 

питома вага населення, інтегрованого в різні види церковної діяльності, відбулось розширення соціальної сфери, де 

присутність церков і релігійних організацій є дедалі більш відчутною. За нових соціально-політичних умов релігійні інституції 

поряд із всеосяжною включеністю у соціокультурний простір опинилися перед загрозою загострення міжконфесійних і 

внутрішньоцерковних суперечностей. Разом з динамічним відродженням релігійно-церковного комплексу даються взнаки і 

напластування старих проблем, а відтак, і нових труднощів. Послаблення соціального статусу громадянина, міжконфесійна 

ворожнеча, нерідко подана у вигляді «боротьби за владу» скеровує свідомість людини до пошуків глибших, духовних 

цінностей, за допомогою яких можна б було відродити як себе, так і державу. Під таким кутом зору констатуємо, що соціально-

політична стабільність України багато в чому зумовлюється змістом та спрямованістю взаємовідносин держави та релігійних 

інституцій. Відтак метою статті постає аналіз державно-конфесійних відносин сучасності в Україні. 

Рівень розробки проблеми. Наслідком особливостей процесу взаємодії релігійного і політичного чинників розвитку 

суспільства є сформовані певні моделі державно-церковних відносин, дослідження яких займає чільне місце в релігієзнавчій і 

політологічній літературі (С. Здіорук [3;4], В. Єленський [1;2], В. Лешан [7], А. Колодний [6], Л. Шугаєва [8], П. Яроцький [9] 

та інші). 

Виклад основного матеріалу. На наш погляд, різноманітність і неоднозначність думок українських науковців щодо 

сучасної моделі церковно-державних відносин в Україні, свідчить про пошуки шляхів ідентифікації самими християнськими 

Церквами свого місця у суспільстві і одночасно про невизначеність державної політики по відношенню до останніх. Нам 

імпонує думка С. Здіорука і В. Єленського, яку ми повністю розділяємо про те, що за роки незалежності вдалося сформувати 

цивілізоване поле державно-церковних відносин, яке в основних параметрах відповідає міжнародним критеріям і стандартам. 

Сутнісно ця система відносин спирається на філософію, яка визнає примат особи над державою і те, що держава тим 

могутніша, чим вище добробут її громадян і чим послідовніше поважаються їхні громадянські права і свободи [2, с. 24; 4, 

с. 464]. Період становлення церковно-державних відносин в Україні практично завершився. Утворено інститути, що 

координують відносини між церквою та державою: з боку держави – це Державний комітет України у справах національностей 
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